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                                                      VERBALE RIUNIONE 

Addì 19 marzo 2008, presso gli Uffici della Direzione Sanità della Giunta Regionale d’Abruzzo si insedia la Commissione Regionale del Farmaco, istituita con D.G.R. n.663 del 09.07.2007, su convocazione via mail del Servizio Assistenza Distrettuale Assistenza Farmaceutica della Direzione Sanità della Giunta Regionale d’Abruzzo. La presente riunione si svolge alla presenza del Dirigente del Servizio Assistenza Distrettuale Assistenza Farmaceutica della Direzione Sanità dr.ssa Stefania Melena; la verbalizzazione è effettuata dal responsabile della Segreteria Amministrativa, dr.ssa Barbara Morganti. Sono presenti i seguenti membri della Commissione :-----------------------------------------------------------------------------
Dr. Sandro ANGELONI              

D r.Maurizio BELFIGLIO
Prof.Francesco CACIAGLI
assente 
Prof.Marco CARMIGNANI
assente
Dr.Francesco D'ATRI
assente
Dr.Nicolantonio DI CICCO
assente
Prof.Claudio FERRI  
assente 
Dr. Carlo Fedele MARULLI 
assente
Dr.Angelo MENNA
Prof.Andrea MEZZETTI 
assente
Dr.Antonio ORSINI 
Dr.Giuliano PANDOLI

Prof.Gianni TOGNONI
Dr.Enrico BRUNO 
assente 
 

Dr.Alberto COSTANTINI 



Dr.Giustino PARRUTI 
I lavori sono aperti all’orario prestabilito con la presentazione, da parte del dr.Orsini, del sito web www.farmaci.abruzzo.it, che pubblicherà i lavori della Commissione, nonché stralci dei verbali delle sedute della stessa. La presentazione del sito si incentra sulla parte dello stesso che sarà dedicata al PTR. 

OMISSIS 

La Commissione approva la proposta di organizzare un evento di formazione ed informazione sul PTR da tenersi entro il mese di giugno 2008 – data possibile: 29 maggio 2008 – presso la Sala Convegni della ASL di Pescara. 
OMISSIS
La Commissione approva l'eliminazione della scheda sui chelanti del ferro e riflette sulla proposta del prof.Tognoni.

La dr.ssa Melena pone alla Commissione il problema della competenza delle Commissioni Terapeutiche Aziendali sul corretto uso degli emoderivati e degli emocomponenti, chiedendo se non valga la pena elaborare una scheda di richiesta motivata per l’albumina, in modo da venire incontro alle esigenze delle singole Commissioni. 
A tal proposito, il Presidente ed il dr.Orsini propongono congiuntamente che la Commissione approvi l’istituzione di una scheda motivata per l’albumina, nonché la costituzione di una sottocommissione trasfusionale.

Il prof.Tognoni propone invece che venga effettuata una comunicazione alle società scientifiche, con la quale si invitino le stesse a chiarire se esiste o meno la necessità della formulazione di un documento e di un eventuale scheda.

Il dr.Parruti presenta la propria esperienza in merito all’albumina, palesando la possibilità che l’attività in merito della Commissione rechi criteri di appropriatezza prescrittiva e, conseguentemente, razionalizzazione delle economie a disposizione. 

La dr.ssa Melena riflette sul fatto che dell’albumina si occupano diverse professionalità (trasfusionisti – chirurghi, farmacisti etc.), spesso non in accordo tra loro, in considerazione della diversità di approccio al farmaco.

Il prof.Tognoni precisa che la stessa comunicazione potrebbe essere indirizzata ad una pluralità di società scientifiche - di diversa competenza, per poi valutare tutte le riflessioni poste sullo stesso dalle medesime. Ribadisce, ad ogni buon conto, la necessità che le richieste motivate siano valutate nel loro complesso e periodicamente. A questo scopo è necessario ricercare la collaborazione delle singole Farmacie Ospedaliere per trovare con loro un accordo e non caricarle di un lavoro che altrimenti rischia di restare inutilizzato. 

La Commissione approva  tale proposta.
OMISSIS

Tornando alla tematica iniziale del work shop di presentazione del PTR, la Commissione stabilisce una bozza di scaletta, precisando che lo stesso dovrà coinvolgere, oltre che le Commissioni Aziendali preposte alla redazione del PTO, gli specialisti ospedalieri, i medici dei distretti ed anche i medici di medicina generale. 
OMISSIS

La sottocommissione Oncologia comunica alla Commissione l’avvio del monitoraggio dei farmaci oncologici, nonché la valutazione del consumo degli stessi, ponendo in particolare l’accento sull’Erbitux e chiedendo al Servizio Assistenza Distrettuale Assistenza Farmaceutica la sospensione del piano di distribuzione del farmaco presso le AA.SS.LL., siccome delineato in considerazione delle procedure di rimborso attivate dall’Azienda, per aver già rilevato incipienti discrasie.
Nel concludere l’incontro la Commissione decide di sopprimere la seduta  del 02.04.2008, fissando l’incontro per il mese di aprile al giorno 16.04.2008 . 

L’incontro si chiude alle ore 14.00 

La segreteria amministrativa








 (dr.ssa Barbara Morganti)
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