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VERBALE RIUNIONE 

Addì  18.06.2008, presso gli Uffici della Direzione Sanità della Giunta Regionale d’Abruzzo si insedia la Commissione Regionale del Farmaco, istituita con D.G.R. n.663 del 09.07.2007, su convocazione via mail del Servizio Assistenza Distrettuale Assistenza Farmaceutica della Direzione Sanità della Giunta Regionale d’Abruzz. La presente riunione si svolge alla presenza dei seguenti membri della Commissione :

Dr. Sandro ANGELONI      
        

D r.Maurizio BELFIGLIO
Prof.Francesco CACIAGLI
 
Prof.Marco CARMIGNANI 

Assente giustificato 
Dr.Francesco D'ATRI
 
Dr.Nicolantonio DI CICCO

Prof.Claudio FERRI  

Assente giustificato 
Dr. Carlo Fedele MARULLI 

Dr.Angelo MENNA
 
Prof.Andrea MEZZETTI 

Assente giustificato
Dr.Antonio ORSINI 
Dr.Giuliano PANDOLI

Prof.Gianni TOGNONI

Dr.Giustino PARRUTI 
 
Dr.Alberto COSTANTINI 

Assente giustificato
Dr.Enrico BRUNO 
 
L’odierno incontro è presieduto dalla Dr.ssa Stefania Melena, Presidente incaricato,  come da Regolamento della Commissione. I lavori sono aperti all’orario prestabilito. In assenza del Segretario verbalizzante dr.ssa Morganti sono incaricate della verbalizzazione la  Dott.ssa Ilenia Senesi e la Dott.ssa Rosalba Di Tommaso.-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Punto 1 ODG: (approvazione piano terapeutico ADHD) .Il dott. Angeloni illustra il Piano Terapeutico e il documento sull’ADHD ed in particolare la flow-chart per la diagnosi e cura della patologia. Il protocollo diagnostico-terapeutico si dimostra utile per evitare un abuso ed un utilizzo non razionale dei farmaci visti gli effetti collaterali e la fascia di età esposta, in quanto fissa dei criteri ben precisi per accreditare i centri prescrittori. Questi ultimi inoltre avranno l’obbligo di elaborare periodicamente un report da inviare in Regione in modo da avere una stima delle dimensioni del problema. 
OMISSIS
Si ipotizza, di proporre una riunione con i responsabili della neuropsichiatra infantile/pediatria  di ogni ASL della Regione per cercare di chiarire la problematica relativa all’accreditamento dei reparti per il  percorso clinico assistenziale dei pazienti con ADHD e per verificare i bisogni di ogni ASL. Il prof. Tognoni insiste sull’opportunità di effettuare un incontro per spiegare i vari percorsi terapeutici che devono essere seguiti per includere i pazienti nel registro dell’ISS. 
OMISSIS
La dott.ssa Melena chiede al dott. Angeloni di indicarle le professionalità che dovranno essere invitate alla riunione in merito (PLS del territorio e i neuropsichiatri delle quattro ASL). Il dott. Tognoni si riserva di apportare modifiche e osservazioni in merito al documento oggi proposto dalla sottocommissione che dopo le opportune modifiche verrà inviato alle professionalità indicate a partecipare alla riunione in merito. 
La dott.ssa Melena legge una lettera inviata alla Regione dall’associazione “Giù le mani dai bambini” nella quale si chiede di attivare in tempi brevi un tavolo di consultazione per dare una risposta al percorso terapeutico-assistenziale per una patologia così poco conosciuta e delicata. 
OMISSIS
Il dott. Marulli in accordo con il dott. Ferri e dott. Mezzetti (assenti) chiede spiegazione in merito alla nota di farmacovigilanza della rosuvastatina inserita nel PTR. Si chiede di riscriverla o rettificarla in quanto la nota si riferisce all’anno 2004 ed in letteratura sono presenti pubblicazioni che evidenziano come tale problema risulta superato. Il dr. Orsini spiega che su richiesta della Commissione sono inserite d’ufficio nel PTR tutte le Dear Doctor Letter (DDL) pubblicate dall’ AIFA a partire dall’anno 2002. Le note sono scritte in maniera sintetica ma sulla versione elettronica del prontuario è stato effettuato un link con la pagina dell’AIFA riportante la nota informativa per esteso. Sul sito AIFA nella sezione Farmacovigilanza tuttavia non sono presenti tutte le DDL in quanto quelle molto vecchie sono state cancellate presumibilmente per questioni di spazio e non per decadenza delle stesse. Attualmente l’archivio arriva fino a settembre 2004 mentre la nota sulla rosuvastatina era stata pubblicata a giugno 2004, motivo per cui è assente in prontuario il collegamento alla corrispondente pagina AIFA. 
La dott.ssa Melena e il dott. Tognoni concordano nel richiedere un chiarimento all’Ufficio di Farmacovigilanza dell’AIFA relativo alla validità della DDL sulla rosuvastatina e più in generale se esiste un arco di tempo trascorso il quale le note di farmacovigilanza non sono più valide. La commissione approva la proposta e demanda la segreteria scientifica alla stesura di un quesito da inviare all’AIFA.  
La dott.ssa Melena dà comunicazione che con DGR 503/2008 è stato approvato il Prontuario Terapeutico Regionale, illustra dettagliatamente la delibera e comunica che sarà a breve pubblicato in un supplemento del BURA. 

Viene presentata la proposta di effettuare una giornata di informazione e formazione sul PTR che coinvolga le singole ASL ed in particolare le commissioni terapeutiche locali e le direzioni sanitarie. Il dott. Parruti chiede di estendere l’evento, opportunamente accreditato, anche ai medici. La giornata infatti potrebbe essere l’occasione per parlare di informazione indipendente sui farmaci e di farmacovigilanza. Il prof. Tognoni e la dott.ssa Melena concordano nel fatto che la giornata di presentazione del PTR debba essere un incontro di tipo istituzionale, riservando la giornata  formativa, accreditata come evento formativo obbligatorio per medici e farmacisti, ad un altro momento. Su suggerimento del dott. Tognoni viene indicata una scaletta dell’incontro di presentazione del PTR nel quale il pubblico verrà informato in merito alla politica del farmaco e ai suoi strumenti (PTR, lavori delle sottocommissioni, Ciim, sito www.farmaci.abruzzo, ecc).
Alle ore 12.10 il dott. Menna lascia la seduta. 

Punto 2 ODG (disamina documento presentato dalla segreteria scientifica della Commissione, recante “Trattamenti disponibili per il controllo dell'iperfosforemia”). Il dott. Orsini presenta il documento prodotto dal CIIM sui farmaci per il trattamento dell’iperfosfatemia.

OMISSIS
Punto 3 ODG : (Sottocommissione Oncologia : discussione sulla estensione delle indicazioni per particolari prodotti chemioterapici).  Il dott. Belfiglio illustra che per quanto riguarda le estensioni d’indicazioni relative a diversi farmaci oncologici prodotte dalla sottocommissione oncologica, la stessa pone all’attenzione della commissione un documento supportato dalla bibliografia in merito, documento che verrà ratificato con determina a livello Regionale e successivamente inviato all’AIFA per un eventuale aggiornamento degli allegati 1/3 della L.648   .
Punto 4 O.D.G.: (intervento del Coordinatore Sottocommissione Prontuario ADI  - Prof.Michele Zito – per chiarimenti e precisazioni in merito al PTR per RSA). Rinvio al prossimo incontro.

Punto 5 ODG (varie ed eventuali)  :La dr.ssa Melena presenta una disanima dei consumi ospedalieri effettuata utilizzando due banche dati: una è quella del progetto tracciabilità, l’altra quella  dei dati IMS Hospital.

OMISSIS

L’attenzione è posta sugli antiretrovirali e sull’eterogeneità dei consumi tra le varie ASL.
OMISSIS
La commissione stabilisce di dare mandato alla sottocommissione infettivi di approfondire 

Alle ore 12.50 il dott. Marulli  lascia la seduta. 

La discussione del punto 4 all’ordine del giorno (chiarimenti e precisazioni in merito al PTR per RSA), è rinviata alla prossima riunione.
Alle ore 13.00  l’incontro è concluso
 I Segretari verbalizzanti
Dott.ssa Ilenia Senesi

Dott.ssa Rosalba Di Tommaso
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