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VERBALE RIUNIONE 

Addì  26 maggio 2009, presso gli Uffici della Direzione Sanità della Giunta Regionale d’Abruzzo si riunisce la Commissione Regionale del Farmaco, istituita con D.G.R. n.663 del 09.07.2007, su convocazione via mail del Servizio Assistenza Distrettuale Assistenza Farmaceutica della Direzione Sanità della Giunta Regionale d’Abruzzo. La presente riunione si svolge alla presenza dei seguenti membri della Commissione :

Dr. Sandro ANGELONI     
presente – si allontana alle ore 12.15-     

D r.Maurizio BELFIGLIO
assente  -- interviene alle ore 10.50 - 
Prof.Francesco CACIAGLI
assente 
Prof.Marco CARMIGNANI
assente giustificato
Dr.Nicolantonio DI CICCO
presente


Prof.Claudio FERRI  
assente giustificato
Dr. Carlo Fedele MARULLI 
assente
Dr.Angelo MENNA
 presente – allontana alle ore 12.40 - 
Prof.Andrea MEZZETTI 
 presente – si allontana alle ore 12.15- 
Dr.Antonio ORSINI 
presente
Dr.Giuliano PANDOLI
assente
Prof.Gianni TOGNONI
assente
Dr.Giustino PARRUTI 
assente – interviene alle ore 11.00 - 
Dr.Alberto COSTANTINI
presente


Dr.Enrico BRUNO 
presente
Alle ore 10.15 i lavori vengono avviati dalla dr.ssa Morganti che presiede in assenza della dr.ssa Melena  - assente giustificata – in occorrenza della maggioranza dei componenti. 
Punto 1 ODG: si approva il verbale della seduta del 24 marzo u.s. .
Punto 2 ODG: relaziona il prof.Angeloni che illustra ai presenti la conclusione delle attività rese dalla sottocommissione preposta alla disamina della problematica della ADHD nonché dal Servizio assistenza distrettuale assistenza farmaceutica . Inoltre comunica che il reparto di neuropsichiatria infantile della ASL di L’Aquila è attualmente inagibile a causa del sisma, pertanto la individuazione del predetto centro necessita essere rinviata; nelle more si potrebbero individuare gli altri centri sempre con provvedimento regionale.
OMISSIS
La dr.ssa Morganti propone che i centri siano operativi dal 1^ settembre: il servizio autorizzerà i centri aventi i requisiti compresa l’Aquila, la cui operatività è  rinviata alla agibilità della struttura.

Il dr.Orsini ritiene inoltre che come previsto nella flow chart del documento il paziente nel primo mese è sostanzialmente gestito dalla struttura specialistica e quindi il PT terapeutico per la prosecuzione della terapia abbia valore dal mese successivo  (almeno un mese dopo l’inizio di terapia).
Il prof.Angeloni concorda con quanto sopra, paventando la possibilità di un primo monitoraggio a dicembre.

La Commissione approva .

Punto 3 ODG. : il prof.Mezzetti comunica alla commissione che a seguito della valutazione della scheda unica terapeutica proposta dall’ASR ABRUZZO la sottocommissione ha giudicato inutilizzabile la stessa perché non conforme alla realtà ospedaliera abruzzese – vedasi cartella elettronica in atto presso alcune asl -   . La Commissione concorda ed approva il parere negativo alle “Linee di indirizzo per l’utilizzo della scheda unica terapeutica” formulate dalla ASR. 

Punto 8 ODG: inserimento nuovi principi attivi nel PTR:

· relaziona la dr.ssa Senesi che illustra la scheda inerente la Talidomide offerta ai componenti in cartella. Commenti in merito dei componenti : Il dr.Orsini illustra i problemi di sicurezza connessi al farmaco. SI APPROVA L’INSERIMENTO 
· MEMANTINA : relaziona la dr.ssa Senesi come sopra. Commenti in merito dei componenti: dr.Orsini. SI APPROVA L’INSERIMENTO 

· CARBETOCINA : relaziona il dr.Orsini illustrando la scheda inserita in cartella . Commenti dei componenti: drParruti, dr.Bruno, dr.Di Cicco, dr.Costantini – che propongono di invitare l’AIFA  ad una revisione dei farmaci OSP1 e OSP2 in particolar modo dei farmaci classificati come COSP- – NON SI APPROVA L’INSERIMENTO ritenendo la commissione non sufficienti le evidenze scientifiche inerenti la sicurezza del farmaco e nelle more di una attenta rivalutazione in merito della CTS .

Punto 5 ODG : La dr.ssa Senesi illustra le schede dei due antinfettivi presenti in cartella (Doripenem e Mycafingin) e dà la parola al responsabile della commissione infettivologica il dr.Parruti per una disamina più completa dei farmaci da inserire. 
OMISSIS

 Il dott. Mezzetti suggerisce di predisporre delle Linee Guida Regionali sugli antibiotici per ottemperare all’uso inappropriato che potrebbe far sviluppare pericolose resistenze . 
Alle ore 11.30 interviene la dr.ssa Melena che assume il coordinamento della seduta in qualità di presidente. 
OMISSIS

La commissione discute sull’utilizzo appropriato dei farmaci antibiotici in quelle realtà dove ancora non è attiva la CTL e si ipotizza la possibilità d’inserire il tema dell’antibiotico-terapia nella formazione obbligatoria continua per gli operatori sanitari. Il dott. Orsini chiede al dott.Parruti di aggiornare unitamente ai componenti della sottocommissione infettivologica l’allegato 1.a e allegato 2 per poi presentarla ai Medici Ospedalieri in una giornata formativa. Interviene la dott.ssa Melena che chiede che la giornata formativa sia rivolta non solo ai medici ospedalieri ma anche ai farmacisti ospedalieri.  Il dott. Costantini propone la creazione di una piattaforma web dove inserire i dati per poi poterli meglio analizzare, in quanto le schede cartacee potrebbero rimanere inutilizzate.  Il dr.Belfiglio propone che la scheda sia comprensiva anche di informazioni relative agli esiti, per un monitoraggio completo volto a verificare l’appropriatezza. 
La dr.ssa Melena riassume gli adempimenti da porre in essere:

· Incrementare la conoscenza da parte dei medici delle Linee Guida Regionali;

· Organizzare giornata di lavoro volta alla formazione su scala regionale recante “ monitoraggio farmaci innovativi”;

OMISSIS

SI APPROVA L’INSERIMENTO DEL DORIPENEM E MICAFUNGIN .

Per quanto concerne l’aggiornamento degli allegati 1 e 2  al PTR si rinvia per l’approvazione alla prossima riunione in considerazione della introduzione dei due farmaci oggi approvati.
La Commissione concorda nell’attuare una giornata di presentazione dei lavori svolti dalla commissione nei primi due anni, con specifica presentazione di :

· Prontuario e modalità di lavoro delle sottocommissioni ;
OMISSIS

Alle ore 14.00 l’incontro si conclude.









Il segretario verbalizzante









(avv.Barbara Morganti)
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