Dalla Regione
Decreto Commissario ad Acta n. 51 del 17.11.2011- REPORTISTICA PER MEDICI DI MEDICINA GENERALE  AI FINI DEL MONITORAGGIO DELLA SPESA FARMACEUTICA E DELLA APPROPRIATEZZA PRESCRITTIVA – DECRETO DEL COMMISSARIO AD ACTA 23/2011 – DISPOSIZIONI APPLICATIVE
Con il Decreto 51/2011 il Commissario ad acta per l'attuazione del Piano di rientro dai disavanzi del Settore sanità della Regione Abruzzo, ha integrato il Decreto 23/2011 del 08.07.2011 con cui veniva intrapreso un articolato percorso per promuovere l'appropriatezza prescrittiva dei farmaci sia in ambito ospedaliero che territoriale nonché per perseguire un contenimento della spesa farmaceutica.

Parte integrante del citato decreto 23/2011, è il documento “Metodologia del sistema di valutazione per i Medici di Medicina Generale”, il quale prevede l’applicazione di un sistema di valutazione per i MMG che migliori la loro appropriatezza prescrittiva nonché definisce i MMG “altospendenti” la cui attività prescrittiva va monitorata tramite la costruzione di indicatori ad hoc. L’obiettivo del decreto 51/2011 è quello di dare indicazioni alle ASL per la produzione di una reportistica standardizzata e stabilire una metodologia chiara per la costruzione di indicatori diretti al monitoraggio della spesa attribuita ai medici prescrittori per l’applicazione del sistema di valutazione. 

La reportistica uniforme per tutti i Medici di Medicina Generale e gruppi di medici, contiene le seguenti informazioni: 
· caratteristiche demografiche della popolazione; 
· spesa e consumo medi: 
· spesa per assistibile al lordo di eventuali sconti e ticket sostenuti dai pazienti;
· DDD per 1000 assistiti/die 
· incidenza % dei trattati sugli assistibili 
· costo medio DDD;
· spesa per trattato

Tali indicatori sono stati standardizzati per età e sesso dei pazienti assistiti, calcolati per diversi livelli di aggregazione (Medico/Gruppo, Distretto, ASL) e confrontati sia con quelli della ASL di riferimento, sia con quelli regionali (confronto spaziale) e confrontati con gli indicatori del medesimo periodo dell’anno precedente (variazione %). 
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