Aggiornamento della classificazione, ai fini della fornitura, di medicinali rimborsati dal Servizio sanitario nazionale (Determinazione n. 1522/2010).

Determinazione AIFA 13 gennaio 2010 – S.O. n. 21 alla G.U. n. 25  del 01.02.2010
La G.U. n. 25 del 01.02.2010 ha pubblicato la Determinazione 13 gennaio 2010 di aggiornamento della classificazione, ai fini della fornitura, dei medicinali già classificati in H OSP1 e H OSP2.
Per i medicinali autorizzati e in commercio alla data della presente determina già classificati in OSP2 è definita la classificazione ai fini della fornitura così come indicata in allegato.

I lotti dei medicinali di cui al precedente comma per i quali varia il regime di fornitura, già prodotti alla data della presente determina, possono essere dispensati fino alla data di scadenza indicata in etichetta.

I medicinali classificati in regime di fornitura OSP1 sono classificati in regime OSP senza ulteriori modifiche delle condizioni e caratteristiche già definite.

Le Aziende titolari di confezioni medicinali non compresi in allegato già classificate in regime OSP2 ed attualmente non commercializzate devono richiedere, al momento della commercializzazione all’Agenzia Italiana del Farmaco la definizione del regime di fornitura.

I medicinali precedentemente classificati come OSP2 hanno variato il regime di fornitura in: RR, RNRL, RRL, RMS a seconda dei principi attivi e confezioni, mentre la classe di rimborsabilità rimane H per la stragrande maggioranza, passando in C in alcuni casi.

Per visualizzare la Determinazione AIFA con il relativo allegato cliccare qui.
