Adalimumab autorizzato nella malattia di Crohn 
Vengono estese le indicazioni terapeutiche di adalimumab al trattamento della malattia di Crohn attiva grave, in cui la risposta ad un ciclo terapeutico completo ed adeguato a base di corticosteroidi e/o di un immunosoppressore non è risultata adeguata, o nei pazienti che risultino intolleranti a tali terapie o presentino controindicazioni mediche ad esse. Inoltre, in caso di trattamento di induzione "Humira" deve essere somministrato in associazione ai corticosteroidi. "Humira" può essere somministrato in monoterapia, in caso di intolleranza ai corticosteroidi o qualora il trattamento continuato a base di corticosteroidi risulti inadeguato.

Il medicinale medicinale è soggetto a prescrizione medica limitativa, utilizzabile in ambiente ospedaliero o in una struttura ad esso assimilabile o in ambito extraospedaliero secondo le disposizioni delle regioni e delle province autonome.

La molecola era già stata autorizzata per il trattamento dell'artrite reumatoide in febbraio 2007, ed è stata oggetto di varie segnalazioni per quanto al suo impiego nell'artrite reumatoide: inquadramento della molecola, profilo di sicurezza, anche nell'artrite psoriasica e nella spondilite anchilosante, sul rischio di infezioni e tumori. 
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Sospensione dell’ autorizzazione all’immissione in commercio dei farmaci contenenti carisoprodol.

L'Agenzia Italiana del Farmaco (AIFA), ha disposto la sospensione dell’ Autorizzazione alla Immissione in Commercio (AIC) della specialità medicinale Soma-Complex contenente carisoprodol e metamiziolo. La decisione si è resa necessaria a seguito della raccomandazione del CHMP, il Comitato per i Farmaci umani dell’EMEA, di sospendere in tutti i Paesi Europei le AIC dei farmaci contenenti carisoprodol. Il Somacomplex è disponibile in Italia sotto forma di compresse e supposte ed è indicato nel trattamento delle “affezioni dolorose acute a carico dell’apparato osteoarticolare accompagnate da spasmi della muscolatura striata”. 
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